



基督教宣道會油塘堂崇拜

【二零一九年六月一及二日】

全年主題：身心靈全人醫治 信望愛更新成長



我們活在怎樣的勞苦重擔之中？

葉國強牧師

「凡勞苦擔重擔的人，可以到我這裏來，我就使你們得安息。」(太 11:28) 這節經文經常被引用來安慰那些在生活困苦中的人，要持守信心和盼望，在苦難中更要找住對主的信心和恩典。但這段經文除指到患病或經濟困苦的情況外，勞苦重擔還有其他意思嗎？

創世記 5 章 28-29 節提到先祖拉麥的一段說話：「拉麥活到一百八十二歲，生了一個兒子，給他起名叫挪亞，說：『這個兒子必為我們的操作和手中的勞苦安慰我們。這操作勞苦是因為耶和華咒詛地。』」拉麥提到人類的勞苦是因為神咒詛了大地。大地不再與人合作，以致耕作變成艱苦的任務，要勞碌才得吃。他所指的故然是當亞當夏娃犯罪後，神對人類及大地所施行的審判，當時神對亞當說：「你既聽從妻子的話，吃了我所吩咐你不可吃的那樹上的果子，地必為你的緣故受咒詛。你必終身勞苦，才能從地裏得吃的。地必給你長出荊棘和蒺藜來，你也要吃田間的菜蔬。你必汗流滿面才得餬口，直到你歸了土……」(創 3:17-19)

然而因罪帶來的咒詛豈止一項，除了因罪而使耕作成為重擔外，還包括：
(一) 人一生與罪作對抗：當始罪犯罪後，罪就進入了世界，人類就活在罪的權勢之下。不單個人，而是整個人類世界都伏在罪的權劫之下，因此人類自出生開始，就要與自身人性的罪，和社會結構性的罪及世界上不公義的事爭戰。(二) 人與人之間的關係不再得到滿足：另一個使人十分勞累的事，就是人與人的關係不再平等和諧，夫妻的關係本是互相補足、彼此幫助、真誠相愛。如今卻是「女的要戀慕丈夫，丈夫必管轄妻子。」婚姻竟成為人與人爭權角力的場所，彼此都想主導控制對方，卻永遠得不到真正的滿足。這種不能滿足的關係，叫人十分疲累的。(三) 人與大地的關係失衡：看來不單大地不再為人類效力，人也未能好好管理大地，像如今天氣反常的現象頻生，「不正常的」逐漸變成常規，如此下去，可預計未來惡劣天氣越來越多，氣候失衡，農作失收，疫症擴散的問題必無可避免。我們看見自己活在這種「勞苦重擔」之中嗎？我們若看見，就必快快走到這位賜人安息的主前，尋求安息。